



2025年体育支教志愿服务在山西、内蒙古、吉林、安徽、江西、河南、湖北、重庆、四川、贵州、陕西、甘肃、12省区市开展。为切实做好儿童青少年体育启蒙,各地围绕体育教学和训练、体育赛事活动、体育师资培训、体育明星校园行、体育思政教育、科学健身普及和体育物资捐赠7项任务开展工作,充分利用当地条件,突出地方特色,取得了积极成效。

甘肃

2025年甘肃省体育支教志愿服务将进一步加强青少年体育工作,提升基层学校体育教师师资力量,激发学生们的体育兴趣,持续深化体教融合,将发挥体育育人功能与打造县域青少年体育特色相结合,以大学生志愿者深入基层中小学开展志愿服务为主要形态,推动基层中小学体育课程提质增效,保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时,实现德智体美劳全面发展,助力支教地区青少年体育工作蓬勃开展。

在织金县第十小学支教的北京体育大学志愿者郭鑫宇,得知自己可以参加体育支教时,使命油然而生,他要用自己的所学为教育资源相对匮乏地区的孩子带来改变。“以前经常看到新闻报道里山区的孩子在操场甚至在大山里奔跑的画面,那渴望的眼神深深吸引着我,得知有机会与他们近距离接触,我毫不犹豫报名参加,出发前不断向支教过的师哥师姐学习教学经验,背包里给孩子们带了小礼物,甚至脑海里不断想象与孩子们见面的场景,心里充满了跃跃欲试的期待。”

走进织金县第十小学,学生们都很热情地打招呼,他完全沉浸了一声声“郭老师好”中。“第十小学是一所非常特殊的学校,学校是专为贫困家庭建设的,这所学校的老师每人负责一部分学生,不时进行家访,对学生关爱无微不至。”郭鑫宇说。他主要负责1至6年级的体育课,包括足球、篮球、武术。完成教学后,他对老师这个职业的理解已经不仅仅局限于铁打的嗓子、强大的控场能力、完备的处事方式,更多的是对这些“种星星的人”的致敬。

兰州城市学院支教志愿者吴相义参加了体育支教。他表示:“孩子们对体育的热爱触动了我。教学中,面对设施不足、学生基础差异大等困难,我创新方法。印象深刻的是二年级四班的索国耀,起初他对体育不感兴趣,在我的引导下,他不仅能全程跟跑早操,体育课上也变得开朗积极。”吴相义希望通过体育增强学生体质,培养意志品质,给孩子们带来改变与收获。

河西学院体育学院支教志愿者王宥显到张掖市甘州区第四中学参加体育支教,出发前做了充分准备。“初到学校,学校的老师校长热情迎接,让我感受到体育在这里的特殊意义。面对器材老旧、学生基础不一的情况,我引入‘彩虹训练法’,还帮‘足球少女’王雨桐进步。在‘运动与大脑’班会上,我讲解科学原理,建立运动处方档案,见证了体育对学生多方面的积极影响。我相信体育教育能塑造灵魂,我在绿茵场播撒的体育火种,会在孩子们的人生中发光,这也是支教送给这片土地最珍贵的礼物。”

天津体育学院自2023年加入

贵州

2025年贵州省体育支教志愿服务将发挥体育育人功能,与打造县域青少年体育特色相结合,在体育锻炼中提升贵州青少年健康素质,培养正确的价值观,助力支教地区青少年体育工作蓬勃开展。

在织金县第十小学支教的北京体育大学志愿者郭鑫宇,得知自己可以参加体育支教时,使命油然而生,他要用自己的所学为教育资源相对匮乏地区的孩子带来改变。“以前经常看到新闻报道里山区的孩子在操场甚至在大山里奔跑的画面,那渴望的眼神深深吸引着我,得知有机会与他们近距离接触,我毫不犹豫报名参加,出发前不断向支教过的师哥师姐学习教学经验,背包里给孩子们带了小礼物,甚至脑海里不断想象与孩子们见面的场景,心里充满了跃跃欲试的期待。”

走进织金县第十小学,学生们都很热情地打招呼,他完全沉浸了一声声“郭老师好”中。“第十小学是一所非常特殊的学校,学校是专为贫困家庭建设的,这所学校的老师每人负责一部分学生,不时进行家访,对学生关爱无微不至。”郭鑫宇说。他主要负责1至6年级的体育课,包括足球、篮球、武术。完成教学后,他对老师这个职业的理解已经不仅仅局限于铁打的嗓子、强大的控场能力、完备的处事方式,更多的是对这些“种星星的人”的致敬。

兰州城市学院支教志愿者吴相义参加了体育支教。他表示:“孩子们对体育的热爱触动了我。教学中,面对设施不足、学生基础差异大等困难,我创新方法。印象深刻的是二年级四班的索国耀,起初他对体育不感兴趣,在我的引导下,他不仅能全程跟跑早操,体育课上也变得开朗积极。”吴相义希望通过体育增强学生体质,培养意志品质,给孩子们带来改变与收获。

河西学院体育学院支教志愿者王宥显到张掖市甘州区第四中学参加体育支教,出发前做了充分准备。“初到学校,学校的老师校长热情迎接,让我感受到体育在这里的特殊意义。面对器材老旧、学生基础不一的情况,我引入‘彩虹训练法’,还帮‘足球少女’王雨桐进步。在‘运动与大脑’班会上,我讲解科学原理,建立运动处方档案,见证了体育对学生多方面的积极影响。我相信体育教育能塑造灵魂,我在绿茵场播撒的体育火种,会在孩子们的人生中发光,这也是支教送给这片土地最珍贵的礼物。”

天津体育学院自2023年加入

内蒙古

2025年上半年,内蒙古自治区体育支教志愿服务前往通辽市奈曼旗、锡林郭勒盟多伦县两个旗县开展活动,预计将惠及中小学生3万余人。据了解,本次体育支教志愿服务共有90名学生参与,其中40名来自天津体育学院、50名来自内蒙古民族大学。通过开展体育支教志愿服务,解决学校体育师资不足的难题,帮助内蒙古的儿童和青少年树立热爱体育、参与体育的意识,帮助他们养成终身体育锻炼的习惯。

天津体育学院自2023年加入

体育支教活动以来,先后派出120名学生志愿者。天津体育学院此次选派的40名志愿者均经过严格选拔与系统培训,涵盖体育教育、运动训练、运动康复等多个专业领域。他们将在未来几个月内深入两地12所中小学,围绕青少年体育课程优化、特色运动项目推广、体育教师技能培训等开展服务,同时协助完善校园体育赛事体系,推动“阳光体育”理念落地。

出征仪式上,天津体育学院体育支教志愿者李超说:“让我们的青春在祖国最需要的地方绽放绚丽之花。在学校里,我们是以学生的身份去学习,到了支教地区后,我们是以教师的身份去教学,最大的突破就是如何解决教学问题。”李超表示,到学校后,他积极地与当地老师进行沟通,了解情况,制定符合当地的教学方案。

支教活动是内蒙古自治区体育局与天津体育学院战略合作的重要实践。内蒙古体育局相关负责人介绍,通过体育支教志愿服务与天津体育学院建立了深厚的友谊,在青少年体育人才培养、运动训练等方面有了更深入的合作。在过去三年的体育支教中,支教老师为学生带来了新的训练方法,让体育课更有活力,体育课的内容更加丰富多彩,为学校体育注入了生机与活力。“我们希望通过这次支教活动,解决基层体育师资短缺的问题,还能为当地培养一批优秀的体育教师,形成可持续发展的教育模式。未来,我们还将探索更多体教融合的创新模式,推动内蒙古地区体育教育事业迈上新台阶。”

天津体育学院相关负责人表示,今年,天津体育学院选派了40名品学兼优的学生,赴内蒙古自治区通辽市奈曼旗、锡林郭勒盟多伦县进行体育支教活动,为内蒙古自治区青少年学生带去了丰富的体育资源,弥补师资的不足,同时也感谢内蒙古自治区体育局为学生搭建了实践平台,特别是对他们的专业素养发展和提升搭建了很好的平台。

随着支教志愿者的正式到岗,内蒙古基层校园的操场上将跃动起更多青春身影。支教志愿者们不仅带来了先进的体育教学理念和方法,还为当地学生带来了希望与梦想。而这种跨越地域的体

育教育接力,为边疆青少年点燃了运动梦想,也为新时代体教融合与乡村振兴谱写了生动篇章。

安徽 河南 重庆

安徽、河南、重庆作为今年新加入的支教省市,虽然下半年才能正式开启体育支教工作,但上半年的准备工作至关重要。

安徽将重点围绕师资筹备与培训等方面开展工作。志愿者将深入基层中小学校,帮助开齐开足体育课,开设体育社团,组织竞赛活动,活跃校园体育文化。通过多种方式激发当地青少年养成锻炼习惯、提高运动技能、感悟体育魅力、享受运动乐趣,引领更多青少年爱上体育、健康成长,成为拥有“四个自信”的孩子,实现德智体美劳全面发展。支教活动将按照“公开招募、自愿报名、综合考察、择优选拔”的原则,由安徽师范大学、巢湖学院、宿州学院各选派1名领队、20名优秀在读研究生和优秀本科生,安徽体育运动职业技术学院选派2名领队、35名优秀在读大学生,赴淮北市、阜阳市、六安市、安庆市等体育资源匮乏的中小学校开展体育支教。

河南将着力构建完善的支教工作体系。结合恢复县区校体工作计划,将选派河南体育学院运动训练系优秀实习学生到各地市基层体校进行顶岗实习训练,选派教师进行实习训练指导,对基层体校教练开展培训工作,缓解基层体校师资不足,提高基层教练业务素质,创新运动队、运动员训练模式,提高运动员技术水平,达到实习支训良好效果。

重庆将着重志愿者的多维度培训,以及与地方的紧密联系。计划选取4个重视体育、教育工作的乡镇、街道(优先考虑体育系统定点帮扶地区)和4所开设体育类专业的高校,招募80名(每所高校20名)大学生志愿者,安排到各乡镇、街道中小学校,围绕体育教学和训练、体育赛事活动、体育师资培训、体育明星校园行、体育思政教育、科学健身普及、体育物资捐赠等任务开展支教工作。

相信通过精心准备,体育支教工作一定能在三个省市落地生根、开花结果。

